

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălucitate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseria garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămănesc.

Nr. 242.

Luni, Marți 28 Octomvre (9 Noemvre.)

1886.

## Brașov, 27 Octomvre 1886.

În bugetul ministerului de interne pe anul 1887 vedem figurându un credit suplimentar, cu care se-și acopere d. Tisza cheltuelile ce le-a avut cu sporirea gendarmeriei.

Când ministrul de interne Tisza a eșit la ivelă cu planul d'a face această sporire, a motivat-o dicându că e imperios cerută de necesitatea d'a se da o mai mare garanția libertății și siguranții cetățenilor.

D-lu Tisza și-a înmulțit gendarmeria încă în acest an și negreșit că cetățenii erau în drept să se aștepte, ca în adevăr să mai răsună puștele creșându-se puși la adăpostul organelor siguranței publice, pe care ministrul de interne a găsit cu cale să le sporască în contul contribuabililor.

Era în drept să-și aștepte, ca hoșii, spargerile, atentatele la libertatea și la viața cetățenilor să mai înceteze și cei ce le comit să se mai rădescă.

Nimic din toate acestea nu vedem. Din contră se pare că cu sporirea gendarmeriei a crescut și nesiguranța publică. Nu arareori cetim, că în cutare comitat poporațiunea e îngrozită de desele furturi de vite, într'altul poporațiunea e cuprinsă de spaimă de nenumeratele sparger și erăși într'altul că drumurile sunt nesigure din cauza mulțimei rufăcătorilor.

Și cu atâta nu e destul. Trebuie să auzim că chiar gendarmii d-lui Tisza sunt aceia cari pun în pericol libertatea și viața cetățenilor.

Să reîmprospetăm numai câteva fapte, din cele multe care se fac mușama de cei interesați, petrecute în scurtul timp dela Septemvre încôce.

În Seghedin e bănuit un nenorocit de om că a furat. Gendarmii îl prind, îl închid într'o cameră, îl bat până ce-lu învineșcă, îi smulg unghiele dela picior, îl spânzură cu piciorle de grindă și, după ce-i tornă și vitriol în trup, îl lasă în această pozițiune o noapte întrégă.

Acest fapt îl istorisește „Szegedi Naplo” și e constatat cu marturi chiar de judecătoria. Și pentru asemenea torturi, despre care „Ellenzek” dice că nici gâdii închizițiunii spaniole nu le comiteau, gendarmii torturatori sunt pedepșiți cu șapte zile arest de casarmă!

Într'o localitate a comitatului Vesprimului un biet om e bătut de gendarmii așa de rău, încât rămâne lungit la pământ aproape mort.

În comuna Kis-Uiszallas un gendarm desercă pușca într'un sorman econom și-lu omoră.

În comuna Diviciori unui nenorocit bănuit de furt gendarmii îi smulg din rădăcină unghia dela un deget, ca să-l silască a face mărturisiri.

Aceste fapte ale pandurilor d-lui Tisza ni le comunică „Egyetertes”, „Ellenzek” și „Veszp. Fugg. Hirnap.”

În comuna Șimon din Bran, un biet om e bătut așa de rău cu sabia peste mână de un gendarm, încât cu puțină e să nu mai potă munci; nemulțămît cu atâta, gendarmul își aduce doi tovarăși, îl mai bat și acestia, și punându-lu ca p'o vită pe două lemne, fiind că nu-lu mai țineau piciorle și abia mai sufla de bătut ce era și din cauza scurgerei sângelui, îl duc și-lu aruncă în arest.

Acest fapt ni l'a comunicat un martor ocular.

În comuna Bavanistje din comitatul Timișorei gendarmii, la ordinul șefului lor, pun în lanțuri pe doi tineri și împușcă în ei ca în nise cană, omorându pe unul dintr'ênșii, după ce-i strâpuseseră de mai multe ori cu baioneta.

Acest fapt ni l'a făcut cunoscut „Banater Post”, „Pester Lloyd” și alte foi unguresci.

În comuna Dergea din comitatul Solnoc-Dobeca doi tineri bănuți de furt ajung pe mâile gendarmilor; cel mai mare dintre acei doi tineri e bătut până la sânge și apoi spânzurat de grindă în fața a o mulțime de omen din comună; celălalt tineru e bătut și el precum și tatăl celui dinteu, fiind că a îndrăsnit să ceară ertare pentru fiul său. Victimele sunt puse apoi în lanțuri și escortate la Gherla, unde judecătoria constată că sunt nevinovați. Cel mai rău torturat nu se scie decă și va mai veni în fire.

Acest fapt ni s'a comunicat de un martor ocular.

Nu mai cităm și alte acte de sêlbatăciă comise de gendarmii d-lui Tisza, destul că mai pretutindenea, unde gendarmii au intervenit în vr'o afacere, s'a constatat de cătră judecătoria, că nenorocii cari au cădut în mâile lor au fost constrinși prin torturi a face mărturisiri chiar contrare adevărului. Numai așa ne putem esplica o ordonanță a ministrului de justiția, prin care invită judecătorii ca, înainte de pertractarea finală, să cerceteze, decă cei ce au să fiă judecați nu au fost torturați de gendarmii și astfel constrinși la mărturisiri false.

Luat și d-lu Tisza, șeful gendarmeriei ca ministru de interne, vr'o măsură spre a pune capăt acestei stări de lucruri, care merită a figura în analele închizițiunii evului mediu?

N'amă audită, n'amă vădută și n'amă cetit nimic. N'a găsit d. Tisza până acum în arsenalul său ce ordonanțe nici una, pentru ca să înfrêneze bașibuzuciile organelor numite în derisiune scutul libertății și siguranței cetățenilor.

Decă d-lu Tisza crede, că prin terorism se pune capăt relelor și se asigură libertatea, a-veea și viața cetățenilor, se înșelă amar. Nu prin brutalități și torturi își câștigă organele siguranței publice respectul de care trebuie să se bucure, decă e vorba ca misiunea lor să fiă încununată de succes.

Omul e ca și fiara, cu cât îl chinesc mai mult, cu atâta mai încănit devine, și cu cât îl tracteză mai blând, cu atâta mai bun se face.

D-lu Tisza scie fără nici un scrupul a înlătură prin ordonanțe legile sancționate. Să nu potă ore pune capăt unor acte, nedemne de seculul nostru, tot printr'o asemenea ordonanță? Voese ministrul de interne să fiă considerat ca complice la actele de barbaria ale gendarmilor săi?

Aternă de șeful guvernului unguresc să se evite încă de timpuriu consecințele triste ale unei asemenea stări de lucruri. E în interesul liniștei și siguranței publice să înceteze terorismul și gendarmeria să fiă în adevăr scutul cetățenilor, er nu o instituțiune de sbiri.

## Delegațiunile.

În 4 Noemvre s'au început în Pesta ședințele de deschidere a delegațiunilor.

Delegațiunea austriacă și-a ales pe Dr. Smolka președinte, care, în discursul său de deschidere, dice între altele:

„Nu e indoială, că de astădată delegațiunea are o grea problemă, d'a revolta o alacere ce trage greu în cumpănă. E un secret public, care va justifica preliminarul (bugetului comun), prezentat de guvern, pentru întâmpinarea cheltuelilor în plus ce se cer în contul administrației de răboiu. Acesta e o împrejurare, care, în fața încordatei puteri de contribuția a cetățenilor, pretinde cea mai serioasă atențiune și cea mai fundamentală examinare din partea delegațiunei. Înțelepciunea Maiestății Sale, a prea grațiosului nostru im-

părat și domn, ne a sciut păstra pacea până în această oră, în cele mai grele împrejurări (aplaude). *Dér ore se va putea susține pacea și pentru celălalt apropiat viitor?* O întrebare, care în fața grelelor raporturi esterne, precum au început să se desfășure, e de natură a deștepta o serioasă neliniște. Sunt convins, că tocmai acum, în fața încercărilor, și încă în măsură mai mare delegațiunea trebuie să facă tot posibilul, ca să pună pe Austro-Ungaria în pozițiune, d'a lua în consiliul puterilor pozițiunea ce i se cuvine și care i oferă respectul (bravo!), o pozițiune, care dinainte eschide faptul, că vocea Austro-Ungariei n'ar putea fi ascultată, o pozițiune, care dă a cunoșce, că credincioșele popore ale Austro-Ungariei sunt firmu decise a susține neștirbită pozițiunea de putere ce i se cuvine monarhiei și a apăra cu toate mijlocele, și decă nu se pote altfel, chiar cu ultima rațiune.

„În fața nentruptelor și colosalelor înarmări ale puterilor, în fața gabei cu care aceste puteri se silesc a și procura arme covârșitoare, în fața situațiunei ce s'a dezvoltat în timpul din urmă, trebuie să se întrebuinteze tot ce i pote oferi un marhiei putință d'a și promova pozițiunea sa de putere. Nu putem refusa bravei noastre armate comune aceea ce o pote pune în stare d'a și implini perfect chemarea sa și în viitor. Dér cu toate astea aternă de chibzuința delegațiunei, considerând situațiunea strimtorată a contribuabililor, d'a lua măsura potrivită cu privire la mărimea sumei ce se cere. Sunt convins, că delegațiunea va rezolva această grea problemă, așa ca să corăspundă și intențiunilor binevoitoare ale prea grațiosului nostru împărat și domn. (Trăiască Maiestatea Sa!)

Delegațiunea ungară și-a ales pe contele Ludovic Tisza președinte, care dice, în discursul său de deschidere, între altele:

„Evenimentele politice ivite în cursul acestui an în peninsula balcaică, care neliniștesc și alte cercuri, inpun delegațiunei, cu totă critica stare financiară, mai mult ca la alte ocașuni două lucruri ca o datoră deosebită. Ânteu, să se silască a și procura o iconă cât se pote de clară despre raporturile internaționale ale monarhiei și în genere despre situațiunea, spre a se convinge decă direcțiunea politică esternă a monarhiei e corespunzătoare și decă se si face tot, ca să se aducă a valore direcțiunea corespunzătoare. Sunt convins, că ministrul de esterne nu va întârșia a da delegațiunei lămuriri. Alu doilea, delegațiunea are datoria d'a îngriji, ca puterea armată a monarhiei să fiă de aceeași valore cu ale celorlalte mari puteri. Nimenea nu simte mai bine ca mine, ce nsemneză a aduce, în aceste critice rapoșuri financiare, jertfe noue și erăși noue pentru armată, dér suntem nevoiți să le aducem. Poporele monarhiei, și în primul loc pote că tocmai cetățenii statului ungar, accentuează cu hotărșire — și această cu dreptu — că nu trebuie să se renunțe la importantele interese ale monarhiei în Orientu cu nici un preț, nici chiar pentru a se evita o ciocnire cu armele. Speru însă, că o politică esternă energică va putea apără și interesele monarhiei și pacea internațională. Acesta se pote face avându și o armată corespunzătoare, bine înarmată, cu consciință de sine. Scim că mari jertfe cere o turburare momentană a păcii internaționale, de o mare mobilizare, chiar decă nu se ntemplă ciocnirea. Dér aceste jertfe trebuie să le aducem cu atâta mai curându, cu cât — cerul se ferescă monarhia — în adevăr o ciocnire cu armele ar fi în perspectivă. Cred decă, că delegațiunea esaminându strict preliminarul bugetului comun, nu va trece cu vederea, că trebuie să se îngrijescă de mijlocele necesare pentru a face ca armata să fiă perfectă gata de luptă. Pentru a afla adevărata valoare, ne va servi ca stea conducătoare exemplul domnului și regelui nostru, a cărui cunoscută cruțare și neobosită activitate e continuu îndreptată spre fericirea poporelor sale și spre scutul intereselor lor. (Trăiască regele!)

Amendouă aceste discursuri au făcut să tresară delegații, auzindu de serioșitatea critice situațiunii din afară.





Cursul la bursa de Viena

Table with exchange rates for Vienna, including items like Rentă de aur, Rentă de hârtă, and various bonds.

Bursa de București.

Cota oficială dela 24 Octomvre st. v. 1886.

Table with exchange rates for Bucharest, including items like Rentă română, Banca națională, and Aurul contra bilete.

Cursulu pieței Brașov

din 8 Noemvre st. n. 1886.

Table with exchange rates for Brașov market, including Bancnote românești, Argint românesc, and Ruble Rusesci.

Nr. 12376/1886.

Publicațiune.

De vreme ce lucrările de măsurare pe teritoriul Brașovului sunt câtră fine, de aceea se va suscepe în scurtu timp reambularea și totdeodată și autenticarea acestor lucrări.

Scopul reambulării și autentificării stă într'aceea, că cu ocaziunea comisionării tuturor obiectelor de măsurare se se convingă atât comisiunea cât și respectivii posesorii de pământ, cum că nu s'a lăsat nimic afară și că măsurarea s'a făcutu cu acurateț și în bună ordine.

De vreme ce deci ăce în interesul fiă-cărui singuraticu posesor de casă și de pământ, că măsurarea se fiă esoperată în indicatul mod, se provocă prin acēsta toți posesorii de case și de pământ, ca interesanți, ca se participeze séu în persónă séu plenipotențiatii lor la reambularea terenul de măsurare.

Diua și locul, când și unde și va începe și va continua comisiunea lucrările sale, se va publica prin asigurarea sedulelor la magistrat și la căpitanul orașenesc.

Brașov, 2 Novembre 1886.

Magistratul crășenesc.

1-3

Posturi de medici vacante.

Infintându-se în districtul Rîmnicu-Sărăt (România) numărul legal de posturi de medici de plasă (cerעי) retribuite cu 450 franci lėfă și diurnă pe lună, invită prin acēsta publicațiune pe toți domnii colegi, de naționalitate română, cari doresc a ocupa asemenea funcțiuni, a se adresa pentru oră ce informațiuni la subsemnatul.

Dr. Octaviu Blasianu, medicu primaru de districtu. La: R. Sărăt (România).

3-3

Avisu d-lor abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei se binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numărul de pe față sub care au primitu țiarul nostru până acuma.

Domnii ce se aboneză din nou se binevoiască a scrie adresa lămurit și se arate și posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table showing train schedules for various routes including Predeal-Budapesta, Teiuș-Arad-Budapesta, and others, with columns for train types and times.

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile grőse.

Tipografia ALEXI Brașov. Hărtia din fabrica d-lor Königes & Kopony, Zernesc.